

# 学习路上：从习近平10句话读懂依法治国重要性

面向未来，全面建成小康社会对依法治国提出了更高要求。我们要全面贯彻落实党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，不断开创依法治国新局面。

——《在十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话》（2013年2月23日）

“立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。”推进国家治理体系和治理能力现代化，当然要高度重视法治问题，采取有力措施全面推进依法治国，建设社会主义法治国家，建设法治中国。在这点上，我们不会动摇。

——《在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班上的讲话》（2014年2月17日）

全面推进依法治国，是深刻总结我国社会主义法治建设成功经验和深刻教训作出的重大抉择。我们党对依法治国问题的认识经历了一个不断深化的过程。新中国成立初期，我们党在废除旧法统的同时，积极运用新民主

主义革命时期根据地法制建设的成功经验，抓紧建设社会主义法治，初步奠定了社会主义法治的基础。后来，党在指导思想上发生“左”的错误，逐渐对法制不那么重视了，特别是“文化大革命”十年内乱使法制遭到严重破坏，付出了沉重代价，教训十分惨痛！

党的十一届三中全会以来，我们党把依法治国确定为党领导人民治理国家的基本方略，把依法执政确定为党治国理政的基本方式，始终把法治放在党和国家工作大局中来考虑、来谋划、来推进，依法治国取得重大成就。

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

历史是最好的老师。经验和教训使我们党深刻认识到，法治是治国理政不可或缺的重要手段。法治兴则国家兴，法治衰则国家乱。什么时候重视法治、法治昌明，什么时候就国泰民安；什么时候忽视法治、法治松弛，什么时候就国乱民怨。法律是什么？最形象的说法就是准绳。用法律的准绳去衡量、规范、引导社会生活，这就是法治。

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

“国无常强，无常弱。奉法者

强则国强，奉法者弱则国弱。”我们必须把依法治国摆在更加突出的位置，把党和国家工作纳入法治化轨道，坚持在法治轨道上统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为，依靠法治解决各种社会矛盾和问题，确保我国社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序。

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

全面推进依法治国，是着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和家长治久安的长远考虑。对全面推进依法治国作出部署，既是立足于解决我国改革发展稳定中的矛盾和问题的现实考量，也是着眼于长远的战略谋划。从现在的情况看，只要国际国内不发生大的波折，经过努力，全面建成小康社会目标应该可以如期实现。但是，人无远虑，必有近忧。全面建成小康社会之后路该怎么走？如何跳出“历史周期率”、实现长期执政？如何实现党和家长治久安？这些都是需要我们深入思考的重大问题。

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

小智治事，中智治人，大智立法。治理一个国家、一个社会，关

键是要立规矩、讲规矩、守规矩。法律是治国理政最大最重要的规矩。推进国家治理体系和治理能力现代化，必须坚持依法治国，为党和国家事业发展提供根本性、全局性、长期性的制度保障。我们提出全面推进依法治国，坚定不移厉行法治，一个重要意图就是为子孙万代计、为长远发展谋。

——《在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话》（2014年10月23日）

广大干部群众高度评价这次四中全会，认为全会制定了全面推进依法治国的总蓝图、路线图、施工图，标志着依法治国按下了“快进键”、进入了“快车道”，对我党社会主义法治建设具有里程碑意义。党的十八届三中全会决定、四中全会决定形成了姊妹篇，改革和法治如鸟之两翼、车之两轮，将有力推动全面建成小康社会事业向前发展。

——《在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班上的讲话》（2015年2月2日）

党的十八大以来，党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党的战略布局。这个战略布局，既有战略目

标，也有战略举措，每一个“全面”都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标，到二〇二〇年实现这个目标，我们国家的发展水平就会迈上一个大台阶，我们所有奋斗都要聚焦于这个目标。全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措，对实现全面建成小康社会战略目标一个都不能缺。不全面深化改革，发展就缺少动力，社会就没有活力。不全面依法治国，国家生活和社会生活就不能有序运行，就难以实现社会和谐稳定。不全面从严治党，党就做不到“打铁还需自身硬”，也就难以发挥好领导核心作用。

从这个战略布局看，做好全面依法治国各项工作意义十分重大。没有全面依法治国，我们就治不好国、理不好政，我们的战略布局就会落空。要把全面依法治国放在“四个全面”的战略布局中来把握，深刻认识全面依法治国同其他三个“全面”的关系，努力做到“四个全面”相辅相成、相互促进、相得益彰。

——《在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班上的讲话》（2015年2月2日）

摘自《习近平关于全面依法治国论述摘编》

## 全省建设平安浙江工作暨扫黑除恶专项斗争总结表彰会议举行

（上接第一版）健全地质灾害监测预警系统，成功避险4起20人。加快推进“应搬尽搬”，去年签约搬迁高山偏远群众10258人。二是“闭环式”管控风险，扎实平安稳定的基本盘。运用系统观念、系统方法，致力在感知、响应、专业、协同、高效上形成闭环，进一步完善风险闭环管控的大平安机制。扎实开展交通秩序精准管控、涉疫涉稳问题排查等八大行动，创新乡村交通多跨协同治理模式以及网格、礼堂、赶街“三大警务”模式，交通事故数、有效警情等连续多年下降。成立专门帮扶困境未成年人的“鲁冰花”工作室，创建“少年检察官学校”，宣传教育2.7万余人，结对帮扶80多名困境少年，连续5年实现社区矫正对象零重犯。三是“一体化”整合资源，畅通上下联动的内循环。坚持以人民为中心的发展思想，推动力量下沉、资源整合，构建联动融合、共建共享的平安建设格局。开展“县乡一体、条抓块统”改革试点，推进基层治理

“一件事”“一支队伍管执法”、干部编制KPI绩效管理等集成改革，首批选派下沉人员102名。持续深化领导干部下访接访，建立信访积案化解专班制，信访事项就地化解率达98.2%，农民建房审批积案化解率达100%。创新推出“核心战斗力指数”，推动政法一体化单轨制协同办案试点，实现政法系统内部“卷宗不跑数据跑”。

张壮雄表示，下步，遂昌将认真贯彻本次会议精神，紧紧围绕“三个争先”，以数字化改革引领基层社会治理创新，争当平安浙江建设的“山区样本”，努力为全省平安建设作出更大贡献！

会议还表彰了浙江省2020年度平安市、平安县（市、区）和平安建设工作优秀单位以及全省扫黑除恶专项斗争先进集体、先进个人等，遂昌榜上有名被授予“平安牌”。

县领导胡刚、尹建中、罗运乾等在遂昌分会场参加会议。

**“节水优先，空间均衡，系统治理，两手发力。”——认真贯彻中央新时期治水思路，持续推进遂昌水利又好又快发展。**

《中华人民共和国水法》规定：水资源属于国家所有。国家对水资源依法实行取水许可制度和有偿使用制度。

遂昌县水利局 宣

## 促进遂昌第一次国共合作

根据中共关于国共合作、帮助建立国民党组织的指示精神，1927年2月，唐公宪、谢云巢、傅以和组织一批寒假回乡的青年学生，通过召开各种形式的会议，积极宣传孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策，提出打倒帝国主义、官僚资本主义，惩治贪官污吏、土豪劣绅等政治口号，积极开展筹备建立国民党遂昌县党部的工作。

2月17日，国民党遂昌县党部临时筹备处成立。中共党员谢云巢、傅以和任筹备处委员，谢梁任干事，傅赠龄任工友。为庆祝县党部临时筹备处成立，筹备处举行了各乡工人、农民代表和县城学生、店员、居民、手工业者2000多人参加的提灯游行，并敦促国民政府官员和城内绅

士参加游行，接受宣传教育。傅以和任游行总指挥。游行队伍在城内各街道游行，高呼实行三民主义，打倒帝国主义、打倒军阀、打倒土豪劣绅等口号，宣传孙中山联俄、联共、扶助农工三大政策，促使国共合作、国民革命的精神，在遂昌深入人心。

接着，筹备处的人员分头到各区开展宣传，召集工人、农民、学生和各阶层群众开会，宣传“打倒列强，内除国贼”和孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策。在乡村教唱“打倒列强，除军阀，国民革命成功，齐欢腾”等歌曲；在县城隍庙演出话剧《袁世凯的皇帝梦》。同时，还筹备建立农民协会、学生会等进步群众组织，创办国民党遂昌县党

报。傅以和发表《告工农民众书》，称“无产阶级之先觉者日感困苦而奋斗，始成今日之革命”，号召全县工农兄弟组织起来，为革命事业而斗争。在短短的一个多月时间内，发展国民党党员300余名。

4月1日，经国民党浙江省党部批准，国民党遂昌县党部成立。县党部5名执行委员中，谢云巢、吴光斋、傅以和3人均为中共党员，他们分别兼任组织部部长、宣传部部长、农工部部长。另外还有2名中共党员在县党部任职，他们是任县党部干事的谢梁和任县党部工友的傅赠龄。至此，国共合作的遂昌革命统一战线初步形成，国民革命运动开始在遂昌蓬勃开展。

## 宣传革命，发动工农

为贯彻执行中共关于开展农民运动的指示精神，中共遂昌支部的陈恂等开始在农村宣传孙中山的新三民主义思想和平均地权、实行耕者有其田的政治主张，准备组织农民成立农民协会，开展减租斗争。自古以来绝大多数土地集中在占人口极少数的地主豪绅手里，地主豪绅利用自己占有的土地向农民进行残酷的剥削。遇到旱、涝、虫、冻等自然灾害，地租仍需减免，农民在饥寒交迫中靠借高利贷度日，越来越陷入水深火热之中。大柘、王村口等地的农民，在青黄不接之际向地主借贷100市斤稻谷，到新谷收割时，仅两个来月，连本带利最低要归还150市斤，最高要归还200市斤。农民在残酷的剥削下被迫典妻卖子，家破人亡。因此，共产党的宣传和主张得到了贫苦农民的拥护，在大柘、上且等地农村，已部分实行了二五减租。但由于减租减息深深触及了地主豪绅的利益，遭到了反动势力的竭力反对和阻挠，故而减租减息斗争并不顺利，实行二五减租者极少。

在遂昌北（游）南地区，纸槽工人多次要求槽主提高工资，改善生活待遇，终因没有组织起来，势单力薄而失败。中共塘岭头支部建立后，所属党员即深入农村、纸槽，宣传革命道理，教育、发动纸槽工人，提高工人的政治觉悟，准备将遂昌北（游）南地区的数千名纸工发动、组织起来，开展斗争。

中共遂昌支部和塘岭头支部开展的革命活动，翻开了中国共产党领导遂昌人民进行革命斗争的新篇章。

遂昌县档案馆（遂昌县党史和地方志研究室）

